## 《穿越聖經》

## 歷代志下(8)羅波安去世、亞比雅與耶羅波安爭戰,以及亞撒王擊敗古實人 (代下12:12-14:12)

聽眾朋友,你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語,成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目,我們查考與分享了歷代志下10:3-12:11的內容,讓我們先來重溫一下。

歷代志下10:3-12:11繼續講述北方支派的反叛、示瑪雅的預言、羅波安修築諸城、祭司和利未 人都歸猶大、羅波安的家室,以及埃及入侵猶大等故事。

聽信讒言必招大禍。羅波安坐失良機,無法統治一個太平統一的王國,因為他不聽父親所羅門時代的老臣勸諫,寧可聽同輩人的謀略。他尋求建議,犯了兩個錯誤:第一,對於比他更明瞭情勢的老臣的獻策,他沒有慎重考慮;第二,他沒有求神賜智慧,使他能分辨這兩個建議中哪一個更好。人很容易聽從與自己同類的人的意見,因為他們的感受常與我們的一樣,但是這些人的見地可能有限。應當留心聽比我們更老練之人的意見,他們的觀點很值得參考,因為他們比我們見多識廣,更能通誘全域。

羅波安從他父親所羅門身上,顯然只看到治國的艱難,卻沒有看到守成的不容易。他只留意父親嚴厲的統治,自己就定意對百姓更加嚴厲。你與兒女談到自己的責任時,一定不要只說埋怨不滿的話,要多說喜樂的話;否則,你會令子女對你所做的工作,並你所服事的人產生反感。

羅波安想以鐵腕統治來掌控全國,結果幾乎失去所有。他的動機出於貪慾和權力,又操之過急,遂使國家分裂。其實他並不需要更多的金錢和權力,因為他已經承受了世上最富足的王國;他也不需要對國民控制更嚴,因為他已經是君王。他的要求不是出於屬靈的明辨,而是出於自私。凡堅持要得到一切的人,常常損失慘重,甚至落到一無所有的下場。

這是以色列國分裂的開始。原本太平統一的王國一分為二:十個支派隨從耶羅波安,自稱為以色列國,或稱北國;猶大和便雅憫這兩個支派則繼續對大衛的後裔效忠,接受羅波安的統治,他們自稱為猶大國,或稱南國。

羅波安的愚昧使國家分裂,他還想用武力將國家統一。但是,真正的統一與合一,絕不能靠武力,必須出於人們甘心樂意的臣服。如果你想你的雇員、兒女或別人對你效忠,你就要以愛心對待他們,千萬不可強迫人順從。

神為甚麼容許耶羅波安叛變?因為以色列人偏離神,神以此施行處罰,也可能是想挽救羅波安的王國,免得她完全傾覆。神藉此保持大衛譜系相傳,好使神的計劃得以延續,使彌賽亞仍從大衛的後裔而出。我們看到分裂,尤其是教會中有了分裂的時候,真不知道神要我們怎樣做。神固然希望合一,我們也盡力使雙方和好,但要明白只有神透察未來,神有時會容忍分裂,以達成神更偉大的目的。

國家分裂以前,以色列人集中在耶路撒冷敬拜神,百姓一年三次,聚在那裡守三大節期,其

他的日子由散居全國各地的祭司和利未人,在各支派的地域內為他們主持敬拜和禮儀。祭司和利未人管獻祭,教導神的律法,鼓勵百姓繼續信靠神,避免異教的影響。國家分裂以後,以色列的新王耶羅波安認為這些祭司和利未人是新政權的威脅,因為他們仍然保持對耶路撒冷的忠誠。於是,耶羅波安就設立自己的祭司,禁止利未人供職,逼得他們遷往南國。他所立的異教祭司鼓勵百姓拜偶像,這個新國家既然沒有屬靈的領袖,就陷入棄絕神的危機中。

以色列的祭司和利未人順從神,不順從耶羅波安,他們以行動保持南國的完整,鞏固了他們屬靈的力量。後來北國大多數百姓皆隨從君王邪惡的安排,希望妥協得利。我們千萬不要效 法他們把神的教訓當耳邊風,只求屬世的利益。

羅波安在位的頭三年,盡心順服神,猶大國便強盛。可惜,在羅波安的聲望與權勢到達巔峰的時候,他卻離棄了神,結果受到挫敗,神容許埃及征服耶路撒冷。為何神會如此行呢?基督徒能處艱難,卻不易處安逸,在患難之時我們尋求神,安逸卻使我們感到自負自滿。當你凡事順利的時候,要留心持守你的信仰。

在埃及的碑文之中,有示撒軍隊侵略以色列的記載,說他們向北邊直打到北國加利利海。埃 及以前是世界強國,此時已經雄風不再,但示撒想重振國家過去的威榮,所以出兵。他的兵 力雖然不足以征服猶大與以色列兩國,卻能摧毀猶大的主要城市,佔據貿易通道,並造成猶 大與以色列百姓之間的不和。

當首領謙卑、認罪,承認神的處罰是公義的,神就減輕他們的責罰。只要肯悔改,永遠不會太遲,即使你受神懲罰才悔改,神仍會憐憫。不管我們以前做過甚麼,神都願意與我們相交。你現在是否因犯罪而掙扎不安呢?認罪、謙卑,神的憐憫之門就必向你敞開。

猶大人不順服神的代價就是要服事外邦人的君王。首領以為憑自己的力量足以成功,其實大錯特錯。我們悖逆神,肯定是要付出代價的。生活之中若不理會神,我們屬靈上的損失,必定大過物質上的收穫。

所羅門放在聖殿之中的純金盾牌,竟然換成廉價的銅盾牌,這是何等的荒唐。羅波安想保持 昔日光榮的裝飾外貌,可惜銅畢竟比不上金。我們生活不再以神為中心,卻要維持基督徒生 活的外表,實屬膚淺;外表的美麗必須是發自於內心的聖潔。

接下來,我們繼續研讀與杳考歷代志下12章剩下的內容。

歷代志下12:12記載: "王自卑的時候,耶和華的怒氣就轉消了,不將他滅盡,並且在猶大中間也有善益的事。"

從這裡我們看到神的憐憫,當羅波安自卑的時候,神立即收回對他和猶大百姓的審判。

歷代志下12:13記載: "羅波安王自強,在耶路撒冷作王。他登基的時候年四十一歲,在耶路撒冷,就是耶和華從以色列眾支派中所選擇立他名的城,作王十七年。羅波安的母親名叫拿瑪,是亞捫人。"

誰是羅波安的母親?是亞捫人拿瑪。大衛曾經對亞捫人示好,儘管他們興兵攻打大衛。大衛的孫子羅波安卻是亞捫人生的,他必定承襲了亞捫人的性格。在列王紀,神不斷提到母親的 名字,因為她們對孩子性格的發展有責任。如果能生出好王,做母親的功不可沒;如果生出 一個壞王,母親也難辭其咎。

歷代志下12:14-16記載: "羅波安行惡,因他不立定心意尋求耶和華。羅波安所行的事,自始至終不都寫在先知示瑪雅和先見易多的史記上嗎?羅波安與耶羅波安時常爭戰。羅波安與他列祖同睡,葬在大衛城裡。他兒子亞比雅接續他作王。"

羅波安死後,他的兒子亞比雅作王。列王紀上15:3記載: "亞比央行他父親在他以前所行的一切惡,他的心不像他祖大衛的心,誠誠實實地順服耶和華—他的神。"亞比雅,又名亞比央,他顯然不是一個好王。

歷代志下13:1-12記載: "耶羅波安王十八年,亞比雅登基作猶大王,在耶路撒冷作王三年。他母親名叫米該亞(又作瑪迦),是基比亞人烏列的女兒。亞比雅常與耶羅波安爭戰。有一次亞比雅率領挑選的兵四十萬擺陣,都是勇敢的戰士;耶羅波安也挑選大能的勇士八十萬,對亞比雅擺陣。亞比雅站在以法蓮山地中的洗瑪臉山上,說: '耶羅波安和以色列眾人哪,要聽我說!耶和華一以色列的神曾立鹽約(鹽就是不廢壞的意思),將以色列國永遠賜給大衛和他的子孫,你們不知道嗎?無奈大衛兒子所羅門的臣僕、尼八兒子耶羅波安起來背叛他的主人。有些無賴的匪徒聚集跟從他,逞強攻擊所羅門的兒子羅波安;那時羅波安還幼弱,不能抵擋他們。現在你們有意抗拒大衛子孫手下所治耶和華的國,你們的人也甚多,你們那裡又有耶羅波安為你們所造當作神的金牛犢。你們不是驅逐耶和華的祭司亞倫的後裔和利未人嗎?不是照著外邦人的惡俗為自己立祭司嗎?無論何人牽一隻公牛犢、七隻公綿羊將自己分別出來,就可作虛無之神的祭司。至於我們,耶和華是我們的神,我們並沒有離棄他。我們有事奉耶和華的祭司,都是亞倫的後裔,並有利未人各盡其職。每日早晚向耶和華獻燔祭,燒美香,又在精金的桌子上擺陳設餅;又有金燈臺和燈盞,每晚點起,因為我們遵守耶和華一我們神的命;惟有你們離棄了他。率領我們的是神,我們這裡也有神的祭司拿號向你們吹出大聲。以色列人哪,不要與耶和華;你們列祖的神爭戰,因你們必不能亨通。""

亞比雅接續羅波安,在耶路撒冷作王三年;他母親名叫米該亞。列王紀上15章說他的罪不像 他先祖大衛跟隨耶和華。歷代志沒有記載這些,只記載他與耶羅波安的一場戰事。

亞比雅在開戰之前,提醒耶羅波安,神將國賜給大衛和他的子孫。耶羅波安背叛了大衛的王朝,又聚集一些無賴的匪徒攻擊羅波安。羅波安當時幼弱,不能抵擋。以色列要贏得這場戰事,因為他們人數眾多,又有金牛犢。以色列設立虛假的祭司制度,沒有神授權的人也可以作祭司。而猶大卻相反,保持利未人的祭司制度,仍然按著規矩事奉耶和華。神是猶大軍隊的元帥;神的祭司向以色列人大聲吹號。所以,北國的支派要對抗耶和華神,實在愚不可及

歷代志下13:13-14記載: "耶羅波安卻在猶大人的後頭設伏兵。這樣,以色列人在猶大人的前頭,伏兵在猶大人的後頭。猶大人回頭觀看,見前後都有敵兵,就呼求耶和華,祭司也吹號。"

耶羅波安沒有聽從亞比雅,卻在猶大人後面設伏兵。當以色列人包圍猶大人,他們呼求耶和華,祭司也吹號。神應允猶大人的祈禱,使他們獲勝。以色列有五十萬精兵撲倒死亡;背離神必付上沉重的代價。

歷代志下13:15-20記載: "於是猶大人吶喊;猶大人吶喊的時候,神就使耶羅波安和以色列眾人敗在亞比雅與猶大人面前。以色列人在猶大人面前逃跑,神將他們交在猶大人手裡。亞比

雅和他的軍兵大大殺戮以色列人。以色列人仆倒死亡的精兵有五十萬。那時,以色列人被制伏了,猶大人得勝,是因倚靠耶和華一他們列祖的神。亞比雅追趕耶羅波安,攻取了他的幾座城,就是伯特利和屬伯特利的鎮市,耶沙拿和屬耶沙拿的鎮市,以法拉音(或作:以弗倫)和屬以法拉音的鎮市。亞比雅在世的時候,耶羅波安不能再強盛;耶和華攻擊他,他就死了。"

猶大人大獲全勝。猶大軍隊取得奇跡般的勝利,原因就是他們完全信賴神;而以色列軍隊戰敗的原因,在於過分依賴軍事力量而遺棄了神。人的力量和智慧只會使人變得傲慢,自以為能戰勝一切,但終究如消失得無影無蹤的雲霧般,在神的權能面前無能為力。雅各書4:14記載:"其實明天如何,你們還不知道。你們的生命是甚麼呢?你們原來是一片雲霧,出現少時就不見了。"

歷代志下13:21-22記載: "亞比雅卻漸漸強盛,娶妻妾十四個,生了二十二個兒子,十六個女兒。亞比雅其餘的事和他的言行都寫在先知易多的傳上。"

亞比雅雖然不能完全制服以色列,但他攻取了額外的領土。耶羅波安一敗塗地;後來耶和華攻擊他,他便死了。亞比雅卻強大興盛。

亞比雅不是好王,但接續他作王的兒子卻帶領百姓實現復興。在亞撒作王期間,第一次復興臨到了。我相信神藉著這卷書教導我們復興的功課。復興的道路崎嶇不平,但路上的路標很清楚,必須除去障礙。亞撒是神使用讓南國復興的幾個好王之一。北國沒有復興,在十九個王中,沒有一個好王;猶大的二十個王中,有十好王,其中五個是最好的,分別是是亞撒、約沙法、約阿施、希西家和約西亞。他們執政期間推動改革,帶來復興。這些好王既有相同點,也有不同之處。

歷代志下14:1記載: "亞比雅與他列祖同睡,葬在大衛城裡。他兒子亞撒接續他作王。亞撒年間,國中太平十年。"

亞撒是第一個在位時復興的南國猶大王,所羅門是他的曾祖父,羅波安是他的祖父,亞比雅是他的父親。

歷代志下14:2-4記載: "亞撒行耶和華—他神眼中看為善為正的事,除掉外邦神的壇和邱壇, 打碎柱像,砍下木偶,吩咐猶大人尋求耶和華—他們列祖的神,遵行他的律法、誡命"。

亞撒的太平盛世,來自他心中對神的態度。他除掉很多令他先祖犯罪的事情,又叫他的子民 尋求耶和華。他自己身體力行,熱心消除各城中拜偶像的現象。我們必須效法亞撒,主動除 去神看為可憎的事物。

歷代志下14:5-6記載: "又在猶大各城邑除掉邱壇和日像,那時國享太平;又在猶大建造了幾座堅固城。國中太平數年,沒有戰爭,因為耶和華賜他平安。"

亞撒敬畏獨一直神,神賜他平安。

歷代志下14:7-10記載: "他對猶大人說: '我們要建造這些城邑,四圍築牆,蓋樓,安門,做門;地還屬我們,是因尋求耶和華—我們的神;我們既尋求他,他就賜我們四境平安。'於是建造城邑,諸事亨通。亞撒的軍兵,出自猶大拿盾牌拿槍的三十萬人;出自便雅憫拿盾牌

拉弓的二十八萬人。這都是大能的勇士。有古實王謝拉率領軍兵一百萬,戰車三百輛,出來攻擊猶大人,到了瑪利沙。於是亞撒出去與他迎敵,就在瑪利沙的洗法谷彼此擺陣。"

"他就賜我們四境平安。"這是一句簡單的信仰告白,亞撒以此向百姓宣講如今的和平是神 賜予的事實。這是他發自肺腑的信仰告白,絕非帶有任何身為神政國家君王的政治目的。

在休養生息期間,亞撒建築城邑和集結大軍。太平的時代是建立國防事務的良機,免得等到敵軍兵臨城下就為時晚矣了。今天,除非我們在事先準備好,否則要隨時抵擋屬靈的攻擊,必然遇到困難。

亞撒不但愛好和平,他也時常禱告。讓我們看看他的私生活,是值得稱讚的。

歷代志下14:11-12記載:"亞撒呼求耶和華—他的神說:'耶和華啊,惟有你能幫助軟弱的,勝過強盛的。耶和華—我們的神啊,求你幫助我們;因為我們仰賴你,奉你的名來攻擊這大軍。耶和華啊,你是我們的神,不要容人勝過你。'於是耶和華使古實人敗在亞撒和猶大人面前,古實人就逃跑了;"

亞撒的禱告可以解釋為: "不要許不能免死而有限的人類戰勝永恆存在的神"。這表示從表面上來看古實軍隊攻打的是猶大的軍隊,但事實上他們所對抗的是全能的神。

聽眾朋友,今天的節目時間到了,我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方,歡迎你來信詢問,我們很樂意為你再做說明;若是你生活中有甚麼難處,也請讓我們知道,我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你!